

■ СВЕТЛЫЙ ШТРИХ

«Лада» из пенсионерского винограда

У селян есть все условия для полноценной жизни

Зима, как ей и положено, морозит по полной программе. А человек вынужден подстраиваться под ее капризы. Особенно нелегко приходится пожилым людям, тем более, если живут они в сельской местности. Тепло ли, светло у них в домах — в ответ на мои вопросы глава администрации сельского поселения Знаменский сельсовет Белебеевского района Людмила Лазарева пригласила побывать у самих пенсионеров.

— Скажем, у Квашниных, — уточнила по ходу дела. — Борис Андреевич всю жизнь проработал в совхозе водителем грузовика, а жена его, Лидия Владимировна, — бухгалтером отделения. Обычная семья, каких десятки...



Это зимнее утро у Бориса Андреевича и Лидии Владимировны Квашниных началось с расчистки дороги у ворот.

В двухквартирном кирпичном доме, построенном в свое время совхозом, одну половину — занимают Квашнины. Как и у всех в селе, в доме — сетевой газ и водопровод. Открываем калитку и оказываемся в настоящем зимнем саду. В селухах редко увидишь такую планировку двора — вышел на крыльцо и срывай яблочки. А где же, думаю, скотину с выпаса встречать? Ответ получил от самих хозяев, вышедших навстречу.

— С обратной стороны усадьбы, за хлевом, на так называемой «рабочей» улице для прогона скота, — объясняет Борис Андреевич. — Так что домашним животным ход сюда запрещен. — За исключением собаки и кошки, — с улыбкой взглянула на мужа Лидия Владимировна. Будучи хорошей хозяйкой, с увлеченностью заботящаяся о садовом участке, она рассказывает о своих любимых питомцах: — Это у нас яблоня, вот «грушевка московская», рядом — «антоновка», дальше — «башкирская красавица», а там ведь забора — вишня, смородина, малина...

Предмет особой гордости хозяйки — цветы. В теплые времена года здесь их насчитывается свыше двух десятков наименований. На зиму одни из них переселяются в дом, другие складываются на хранение уже в виде семян и клубней, а третьи (это розы), тут же в саду, заблаговременно оделяем, сполноно дожидаются весны...

С выходом на пенсию Квашнины взяли еще и за выращивание винограда. — Знаете, каждый сезон снимаем приличный урожай, — заметил Борис Андреевич. — Один сорт идет на десерт, другой — на изготовление домашнего вина. Речь, правда, тут не более чем о двух десятках литров, но зато какого цвета и вкуса получается напиток! Для нас удовольствие угостить бокалом-другим дорогих гостей...

— А как ваше издние называется? — спрашиваю Квашнина в шуточку. — «Лада» — возлюбленная значит, — улыбается он, глядя на супругу. — В честь жены. По характеру она у меня как доброе вино. Мастерится на два рука. И по части кухни, и шитья-вязанья.

■ СВЯЗУЮЩАЯ НИТЬ

Песни, оставшиеся на века

Международный фестиваль имени Рашида Вагапова собрал любимых народом исполнителей

Народная песня всегда пробуждала оптимизм, светлую надежду, она спрোধжадала человека в дни тягостных переживаний и радостных событий. Испокон веков мастера пения боготворили, с любовью называя их народными певцами. Творчество прославленного артиста Рашида Вагапова составляет целую эпоху. Изумительно красивый голос, яркая национальная самобытность исполнения присуждали ему огромную популярность и любовь народа. Его песни «Кара урман», «Нурия», «Альфия», «Райхан», «Яшьлек» по сей день считаются эталоном исполнительской культуры. Доброй традицией в последнее время стало проведение фестивалей и конкурсов, концертов и вечеров памяти известного артиста.

Ярким и запоминающимся событием прошлого года стал III Международный фестиваль татарской песни имени Р. Вагапова. Стартовал он 7 мая на родине тенора в Нижегородской области, а до этого региональные мероприятия прошли в Пермской области. В июне фестиваль продолжился в Казани, затем в Берлине. Следующие этапы состоялись в Польше, в китайском городе Урумчи.

Не могло не затронуть это событие и нашу республику. Выдающемуся певцу был посвящен ежегодный круиз «Путешествие в Булгар». В концертной программе в день отплытия приняли участие мастера искусств республики, а также представители творческой и научной интеллигенции Башкортостана, Татарстана, Москвы. Алгодисментами встретили зрители песню «Дремучий лес» в исполнении Ильгара Шакирова, отрывки из поэмы Рената Харриса «Певец Рашид Вагапов», выступления композитора Резеды Ахияровой, песни молодого певца Филоуса Кагирова.

Мероприятия фестиваля оажданке уже проходили в столице Башкортостана. В марте 2005 года из Татарстана в Уфу приехала представительная делегация деятелей культуры. Известные башкирские исполнители Заки Махмутов, Флора Кильдиярова, Фарид Бикбулатов исполнили песни из репертуара Раши-

ка, соковыжималка, два телефонных аппарата, один из которых сотовый — от них.

Кстати, о детях. Квашнины вырастили двух дочерей. Обе получили высшее образование. Работают по специальности. Обзавелись семьями, детьми. Довольны родители и зятьями — помогают в заготовке сена, ремонте надворных построек. Да мало ли в домашнем хозяйстве дел, требующих мужских рук.

— Важно, что каждый сезон в заготовке сена, соломы и вспашке огорода под картофелем пенсионеров выручает совхоз, — продолжает Борис Андреевич. — Да и сам я еще в силах косить траву, ухаживать за посевами картофеля, ошей, хотя возраст уже не юношеский. Режим дня у нас остался прежний: ранний подъем и поздний отбой.

Когда я завел разговор о жалобах некоторых селян на трудности жизни, нехватку средств на существование, Борис Андреевич аж привстал со стула.

— В деревне есть все возможности не просто существовать, а жить полноценной жизнью, — утверждает он. — Если сутками лежать на диване и смотреть телевизор, то, конечно же, одолеют и болезни, и нужда. Жить на земле и быть бедным, без достатка хлеба и масла на столе — стыдно. Каждая сельская семья сейчас может не только обеспечить себя прожиточным минимумом, но и открывать и развивать свое мини-производство, содержать корову, бычка, поросят, птиц. Для этого требуются желание и трудолюбие. Зайдите к любому из наших соседей, погреба и кладовки их, как и наши, полны мяса, масла, картофеля, консервированных овощей, варенья. Уже не беру в счет замороженные ягоды, соленья и маринованные грибы. Кстати, этих даров природы в нашем краю бывает столько — собирай не хочу.

— Хожение по грибы и ягоды — это еще и удовольствие для души, физзарядка для тела, — добавляет Лидия Владимировна. — Бывает, нагуляешься по лесу, а вечером за обработкой грибов твердишь про себя: завтра — никуда, будем отдыхать. А утром просыпаешься с другим настроением и снова — в дорогу. Так незаметно в приятных заботах-хлопотах и лето проходит.

— Нечего греха таить, и в нашем селе не перевелись люди, чей огород зарастает бурьяном, а хлев пустует, — с сожалением подмечает Борис Андреевич. — Правда, таких — считаное количество. Но то, как они коротают свой век, скребет душу всему селу.

Садит ЛАТЫПОВ.

Белебеевский район.

Комментарий главы администрации сельского поселения Знаменский сельсовет Людмилы ЛАЗАРЕВОЙ.

— В пяти населенных пунктах сельсовета проживает свыше 2500 человек. В том числе — 447 пенсионеров. Каждая семья — на виду у сельской администрации. Благодаря депутатам, социальным, медицинским работникам мы имеем необходимую информацию о состоянии быта, здоровья и работах пожилых людей. По мере своих возможностей стараемся своевременно решать возникающие у них вопросы и проблемы. В том числе касающиеся ремонта кровли, забора, содержания личного подсобного хозяйства. Племптилсовхоз «Знаменский» отпускает пенсионерам по льготным ценам сено, солому, продовольственное и фуражное зерно, оказывает транспортные услуги, помогает вспашку огорода под картофель. Кроме того, владельцами личных подсобных хозяйств, в том числе пенсионерам, регулярно завозится барда (отходы спиртового производства местного завода). Все это дает селянам возможность содержать и откармливать по несколько голов коров и бычков. Только на продажу излишков молока и мяса десятки семей пожилых людей выручают ежегодно весьма солидную сумму. За прошлые 11 месяцев, например, населением Знаменского сельсовета было реализовано всего 1300 центнеров мяса и 370 центнеров молока.

Вот уж, поистине, можно сказать: кто стремится к достатку — он у них есть.

■ МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

Польза от сотрудничества обоюдная

Грамотно выстроенные отношения с арендаторами приносят в туймазинский бюджет ощутимый доход

Каждый пятый рубль в общей сумме доходной части бюджета Туймазинского района получен за счет использования и приватизации муниципального имущества. Если не считать налоговых поступлений, этот показатель еще выше — сдача в аренду земельных участков и муниципального имущества, а также его продажа приносят более 80 процентов от общей суммы доходов. Как результат, по объемам поступлений арендной платы в местный бюджет Туймазинский район стабильно входит в число пяти самых успешных районов республики.

Председатель комитета по управлению собственностью Минземимущества РБ по Туймазинскому району и городу Туймазы А. М. Фазулин отметил, что в нынешнем году сдача в аренду земельных участков позволила пополнить местную казну на 50 миллионов рублей (данные на 20.12.2007 — авт.). Еще более 26 миллионов поступило в виде арендной платы муниципального нежилого фонда. Ну, а общая сумма доходов по линии КУС при годовом плане 89 миллионов рублей на 20 декабря превысила 115 миллионов.

— Адаunis Мусагитович, во многих городах появляются так называемые «сетевые» магазины: «Пятерочка», «Пять звезд», «Матрица». Власти на местах относятся к ним по-разному. Для вас их появление — лишняя головная боль или дополнительная возможность пополнить местный бюджет?

— Если правильно выстроить отношения с владельцами этих торговых учреждений, их появление для нас — благо. Как и в любом другом населенном пункте, в нашем городе и сельских поселениях имеется множество крупных магазинов, занимающих первые этажи многоквартирных домов. И владельцы таких магазинов, в особенности «сетевых», проводят капитальный ремонт коммуникаций в этих домах, начиная от подвальных помещений и заканчивая квартирами на вторых этажах. Потому что знают, чем обернется для них возможная авария во внутренних сетях. То есть они не только платят нам арендную плату, но фактически берут на себя часть функций по обслуживанию домов, в которых находятся. Кроме того, они же обустраивают прилегающую территорию, строят парковки для машин. В качестве примера могу привести цифры: каждый из «сетевых» магазинов приносит в местный бюджет в виде арендной пла-

ты более миллиона рублей ежегодно. Так что польза от их появления очевидна.

— Как правило, срок действия договора аренды нежилого помещения составляет один год. Было время, некоторые арендаторы не торопились вкладывать средства в обустройство переданных им помещений: мол, мало ли что может случиться через год. От этого между ними и властями подчас возникали конфликтные ситуации.

— Время таких арендаторов проходит. Сегодня подавляющее их большинство просчитывает свою работу на много лет вперед, соответственно, подходит к этой деятельности более основательно. К тому же недавно в первом чтении Госдумой принята поправка к закону, согласно которой арендатор, взявший в аренду помещение площадью менее 300 кв. метров на срок не менее трех лет, имеет право выкупать его без проведения аукциона. Это удобно и для нас, и для арендаторов. Став собственником помещения, он уже будет платить за него налог на имущество в местный бюджет, сумма которого почти равнозначна размеру арендной платы. Хотелось бы, чтобы этот закон был поскорее принят.

Но, как говорилось выше, самый большой доход в местный бюджет

приносит земля, сдаваемая в аренду. По состоянию на 1 декабря прошлого года у нас было зарегистрировано около 2500 договоров аренды земельных участков общей площадью более 70 тысяч гектаров. Неплохой доход приносит и участки, которые мы реализуем через аукционы под жилищное строительство. Но, подчеркну, мы продаем не землю, а только право ее аренды.

— И все-таки некоторые руководители районов весьма неохотно передают недвижимость и землю в аренду, рассуждая примерно так: лучше синица в руках, чем журавль в небе.

— Отвечать за других не берусь. Но, на мой взгляд, передавать их в аренду все же выгоде, нежели содержать на балансе муниципалитета. Таким образом местный бюджет извлекается от многих проблем, высвобождаются средства, которые могут быть направлены на другие социально значимые нужды. К тому же поступления от арендаторов позволяют решить многие вопросы. Ведь в конечном итоге они идут на содержание местных больниц, детсадов, школ, на них строятся дороги, ремонтируются учебные коммуникации. Так что польза от нашего с ними сотрудничества обоюдная.

Алексей ШИЛЬНИКОВ.

■ КОНФЕРЕНЦИИ

Бойся равнодушия

Борьба с наркоманией — вопрос национальной безопасности

В Стерлитамаке прошла научно-практическая конференция «Инновационные технологии профилактики наркотизма. Опыт реализации муниципальных антинаркотических программ».

Борются с наркотиками приходится в разных направлениях: это, безусловно, подрыв экономических основ наркобизнеса, противодействие организованной преступности, пресечение контрабанды. Но не менее важно проводить профилактику употребления наркотиков.

В России эта проблема является одной из самых серьезных, и решить ее можно только совместными усилиями гражданского общества и государства — такой была основная мысль конференции, призванной опровергнуть основные тенденции современной антинаркотической политики в республике.

Кстати, среди субъектов Российской Федерации по результатам реализации региональных целевых антинаркотических программ, за лучшую организацию профилактической работы первой премии за 2007 год удостоена Республика Башкортостан.

— В Башкортостане борьба с нелегальным наркооборотом, распространением наркотиков является приоритетным вопросом национальной безопасности, — отметил начальник УФСН России по РБ генерал-майор Валерий Кокин.

Заместитель Премьер-министра Правительстве РБ Ф. А. Ямалетдинов считал, что важнейшую роль играет профилактика как наркомания, так и преступности. Министр здравоохранения РБ А. А. Евсюков остановил свое внимание на новых подходах к реабилитации:

— Идет активный процесс трансформации наркологической службы в направлении современной и более эффективной работы по оказанию помощи больным.

Член-корреспондент Академии проблем безопасности, обороны и правопорядка, доцент Российской академии

■ ГОСТИ ИЗ БУДУЩЕГО



Лет через десять они станут учеными, дипломатами или политиками...

Турнир дружбы

В республике развивается всемирно известное подростковое движение

Где вершится судьба человечества? Наверное, в огромных и недоступных стомах, президентских дворцах и охраняемых штаб-квартирах, под вспышки десятков фотокамер. Происходит это где-то очень далеко, словно в другом измерении, но никак не в спальных районах такой простой и знакомой Уфы. И никому невдомек, что на самом деле все не так.

Например, Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры утверждает: «В мире нет краин — центр там, где ты». В один из морозных зимних вечеров он переместился в столичный лицей номер пять, на самую границу высотной застройки и векового соснового бора. Там состоялась турнир школьных проектов по проблемам ООН и ЮНЕСКО.

Его участниками стали двенадцать обычных ребят из лицей № 5 и средней общеобразовательной школы № 155 Уфы. Все они представили на суд жюри и зрителей компьютерные презентации на самые разные темы, так или иначе связанные с деятельностью двух крупнейших организаций планеты. Казалось бы, не детское это дело — дипломатия и интернациональное общение. Но уфимские подростки убедительно продемонстрировали, что и в четырнадцать-пятнадцать лет можно быть настоящим международным лидером: почти все они уже выступили со своими работами в Екатеринбурге, Москве и даже Париже.

Пока на электронной доске сменялись слайды, мальчики и девочки на нескольких языках рассказывали об экологии Башкортостана и правах человека, национальных традициях и выдающихся деятелях искусства. Особенность всех без исключения проектов состояла в том, что они могут быть использованы в качестве своеобразных визитных карточек нашей республики и наглядных пособий на уроках. Каждый из них не просто декларирует какие-то истинные и проблемы, но и предлагает их решение и призывает к конкретным действиям, совершить которые может любой тинейджер.

Например, девятиклассница Мария Короткова способна так разложить права ребенка по полочкам, что их понимают и запоминают даже самые маленькие. А еще ее работа напоминает всем, что у каждого есть не только права, но и обязанности, которые необходимо исполнять. Сейчас Маша собирается обогатить свой труд конкретными примерами из жизни и рассказывать о них на занятиях по обществознанию в родном лицее.

А «Пещеры РБ», дитя Ильшата Нафикова из 155-й школы, — это уже готовый путеводитель по наиболее известным подземным объектам нашего региона, проиллюстрированный яркими и редкими фотографиями.

Искандер САЙТБАТТАЛОВ.



Альфия КУЛЬМУХАМЕТОВА.